

# 乡村美景入画来

## ——大宁县农村环境卫生整治见闻

通讯员 侯耀强 文/图

盛夏季节草木繁茂，远山近村青翠欲滴。走进素有“小金殿”之称的大宁县移民新村，一排排整齐划一的民居映入眼帘，一条条干净整洁的水泥路直通村民家门口，进出的人们将垃圾顺手丢进附近的垃圾箱，早起的卫生员将街道打扫得干干净净，农村生活环境、卫生面貌焕然一新；这一切变化就是大宁县委、县政府精心部署、强化责任，县卫生局、各乡镇有关单位、积极行动、干字当头、彻底整治农村卫生现状、创建宜居生产生活环境所取得的显著成果。

在地处大宁县城以西10公里处的曲峨镇道教村，笔者看到，昕水河在村前缓缓流过，村中到处绿荫如盖，文化墙图文并茂，红旗随风飘扬，一群游客在清澈的鱼池前垂钓，村中的文化广场上，不时传来的欢声笑语打破了村庄的宁静，老人们悠然自得地漫步在休闲广场，犹如一幅风景画。

道教村是“全国文明村”，近年来，村党支部、村委会一班人通过多种有效措施，发挥优势，整合资源，不断改善村民的生产生活环境，大力发展乡村旅游项目，使文明新村焕发出勃勃生机。为此，大宁县以该村为示范点，采取网格化管理、常态化坚持、全过程监督，扎扎实实抓好农村环境卫生整治工作。

大宁县委、县政府制定出台了《大宁县开展“治六乱、靓家园、迎小康”村庄清洁专项行动方案》，召开专门会议安排部署，提出搞不好环境卫生就“一票否决”的过硬举措。围绕市委、市政

府爱国卫生工作安排，整治“六乱”（乱搭乱建、乱堆乱放、乱扔乱倒），尤其是突出“四堆八乱”治理。各村根据村民分布情况，由各村党支部负总责，实行党员包片负责制，包片党员负责片区内居民的门前三包落实情况，日常环境卫生监督，确保村内的环境卫生始终保持良好的状态，着力完善村庄保洁长效机制，引导村民养成健康文明、绿色环保生活方式，建设美丽宜居新家园。

在污水处理工作中，该县依托当地“一河碧水向西流，两岸青山中部低”的地形地貌，按照“规划一批、建设一批、完善一批”的要求，完成了建制镇生活污水治理设施专项规划，并已评审通过，在巩固提升新昕污水处理厂的的基础上，大宁县第二污水厂于今年建成并投入使用，甘棠村、黑城村、道教村污水管网已接入第二污水厂主管网，曲风村污水处理工程将于10月完工并投入使用，全县的污水每天处理达到8500余吨，有效控制了污染源，为改善生态环境奠定了坚实的基础。

“村里的环境卫生干净了，别人给孩子介绍个对象，人家来了看着也光彩。”这是太古乡太古村村民王玉臣对农村环境综合治理的感受。自从在村头设置了垃圾箱，村民们发现，只要不乱丢垃圾，农村也会和城里一样干净。

正在带领村民清理卫生死角的太古村党支部书记白军贤介绍，自从搬进移民新村，村民们除了把自己家里卫生

搞好以外，都能自觉爱护村里环境，目前村里有15个垃圾箱、3台垃圾清运车，对垃圾实行统一收集、集中处理，已经实现了“垃圾不落地”。

在农村环境卫生整治开展以来，大宁县充分发挥农村基层党组织的龙头作用和党员的表率作用，严格落实责任，明确目标，建立起各乡

镇党委书记、乡镇长任双组长，各村委会“第一书记”、支部书记牵头具体抓的长效机制。全县各村委会都制定了《垃圾池管理制度》《保洁员管理制度》《环境卫生管理制度》等，逐步引导老百姓改变以往的陈规陋习，养成良好的生活习惯。同时，将垃圾池等公共设施的管护责任落实到人，做到垃圾有专人清洁、专人清运，确保各项任务落地见效。其中，“一拆三清一改”拆除农村乱搭乱建58处，清理农村生活垃圾1380吨，清理内河道、沟渠垃圾68吨，清理畜禽养殖粪污等农业生产废弃物95吨，并全力引导和改变影响农村人

居环境的不良习惯；整治废弃建筑和残垣断壁15处，还绿面积65亩，清理乱贴乱画208处，清理庭院内外、街巷、道路两旁的垃圾堆、柴草堆、煤堆、粪堆、建筑渣土堆和料堆等乱象328处，对田间地头堆放的农作物秸秆、果树枝条、废旧地膜等农业生产废弃物进行处理。同时，完善了硬件设施，全县84个行政村修建垃圾收集点2962座，配备流动垃圾桶1360个，垃圾清运装载机40辆，三轮80辆，垃圾运输车80辆。如今，全县各个农村基本建成了生活垃圾收运体系，垃圾做到了户分类、村收集、乡镇转运、县处理，生活垃圾得到有效治理的村庄比例达到90%。实现了畜禽粪便无害化、资源化利用，有效地解决了农村环境“脏、乱、差”的问题。

领导重视，干部带头，全民参与，久久为功，大宁县通过扎扎实实开展农村环境卫生整治工作，有效提高了村民的卫生文明意识，增强了群众的荣誉感和集体观念，老百姓都踊跃参加各项公益事业，家家户户干净、整洁，柴堆摆放有序，村道上的杂草有人主动拔除，沟渠有人及时清理，村容村貌明显改善，一幅幅乡村文明与田园风光相互交织的美丽乡村画卷正在翠微山下、昕水河畔铺展开来。



村民正在倾倒垃圾

## 环保前沿

## 市生态环境局尧都区分局 举办“三无”单位创建知识竞赛

本报讯（记者 刘超）为更好地推进“三无”单位创建工作，激发全局党员干部创建热情，近日，市生态环境局尧都区分局积极响应省、市、区号召，组织举办了“三无”单位创建知识竞赛活动。

活动中，该分局要求全体在编在编人员必须参加知识竞赛，并在规定时间内集中测试。竞赛内容主要围绕省委、市委、区委主要领导“三无”单位创建讲话精神，以及尧都区《关于深入开展“零上访 零事故 零案件”村（社区）、企业、单位创建工作的实施方案》等知识。竞赛结束后，该分局还将成绩公布，并对成绩优秀人员予以通报表彰。

此次知识竞赛活动的开展，激发了全局创建热情，明确了创建方向，有力推动了该分局“三无”单位创建工作。

## 市生态环境局蒲县分局 多渠道普及环保法律法规知识

本报讯（记者 柴云祥）7月以来，市生态环境局蒲县分局按照“谁执法谁普法”的原则，通过企业环保服务日普法、微信普法、现场检查普法等渠道，将普法工作列入日常检查工作中，进一步强化了生态环境法制宣传教育，形成了以普法促进严格执法的良好氛围。

该分局结合企业环保服务日活动，每月深入2-3家企业实施入企服务的同时，为企业带来环保法律法规、政策、技术等知识“大餐”，从而强化企业守法意识，减少环境违法行为。通过微信群将最新的法律法规、政策标准、技术标准第一时间转发到企业微信群，让每个企业都能快速了解当前环保法律法规政策的最新内容，使其自觉遵守相关法律法规。执法人员严格履行“法言法语”职责要求，每个执法环节都告知对方自己所运用的法律法规条款，以及违反后将会使用哪些责任条款进行处罚，使当事人了解到自身最相关的法律法规，进而增强其守法意识。

## 市生态环境局汾西县分局 大练兵打造环境执法铁军

本报讯（记者 卢婷）自7月初以来，市生态环境局汾西分局持续开展生态环境保护执法大练兵活动，营造了全员积极学业务技能、争当岗位标兵的良好氛围，逐渐打造出一批熟悉法律、精通业务的执法铁军。

全员、全程是本次大练兵活动的特点。该分局以执法人员作为此次大练兵活动主角，环境监察、法制、监测、宣传等股室积极配合，以老带新、信息共享等方式，营造出齐抓共管、广泛参与的良好局面。

同时，为保证执法大练兵活动取得实效，该分局组织执法人员学习现场检查、调查取证等业务知识，提升环境行政执法工作水平。把大练兵业务学习融入污染源日常监管、违规建设项目清理等一些日常工作中去，通过依法、严格、规范的执法，实现练兵目标。选树表现突出的个人和集体进行表扬，以达到激励全员的效果。

## 汾河等重点流域水污染治理情况周报

2020.7.31(第二十一期)

### 一、水质监测情况

根据汾河干流、汾河7个水质自动监测站监测结果，7月24日至7月30日，汾河干流和汾河7个跨界断面氨氮、总磷两项指标均值都达到地表水Ⅴ类考核标准。

### 二、重点工程进展情况

2020年我市水污染治理43项重点工程，截至7月30日，正在办理前期手续的9个，已开工建设的19个，已完工的15个，开工率79%，完工率35%。较上周相比：已完工的项目增加1个；正在办理前期手续的9个项目，有5个项目有所推进；已开工建设的19个项目，有11个项目有新进展。重点工程总体进展缓慢，特别是有7项重点工程要求年底内完工，目前仍处于前期阶段。

### 三、相关工作要求

1、7项重点治理工程要求年底内完工，但目前仍处于前期阶段的尧都区县底镇岭下村农村生活污水治理项目雨污管网改造工程，金殿镇、土门镇、吴村镇、大阳镇、魏村镇、县底镇等6个建制镇生活污水治理工程，段店乡北王村生活污水治理工程；曲沃县曲村镇、里村镇、高显镇、史村镇生活污水处理设施建设工程，沸泉街及排水管线改造工程；乡宁县管头镇污水管网工程；蒲县新建薛关镇略东村、黑龙关镇黎掌村污水处理设施工程。各相关县、区要高度重视，加快推进工程进度，确保按时完工投运。

2、乡宁县有7个人河排污口没有在7月底按要求完成整治，乡宁县政府要高度重视，加快推进入河排污口整治进度，争取早日完成。

3、大宁县有2个人河排污口没有在7月底按要求完成整治，大宁县政府要高度重视，加快推进入河排污口整治进度，争取早日完成。



“我们干快递的，每天接触最多的，除了快件就是包装，我觉得包装只要多用一次，那污染就会少一点。”日前，记者和临汾市尧都区新申通快递有限公司第三分公司负责人侯争龙聊

起环保时，他说，重复使用包装就是为生态环境作贡献。

今年31岁的侯争龙在市区鼓楼北街坂下片经营着这家快递公司，自从市邮政局和市快递行业协会倡导防治

## 快递公司负责人侯争龙—— 包装重复使用 污染再少一点

本报记者 刘超 文/图

包装污染、使用绿色快递后，他便嘱咐快递员尽可能回收快递包装，以身作则，为绿色快递、美丽临汾贡献自己的力量。

“每天都有无数的快件需要包装、运送，如果包装能够回收，那么垃圾就会减少很多。”侯争龙说，快递重复包装不仅能减少污染，还能降低他的成本，这是一举多得的好事。

“我们快递站点就把‘使用多一次 污染少一次 绿色快递 你我同行’的标语挂在了显眼位置。”侯争龙说，平时他经常给快递员传导“绿色快递”理念，潜移默化再加上显眼的标语，绿色快递的理念已经在快递员们的内心

生根发芽。“包装对于顾客来说一文不值，很大的可能性是丢弃到垃圾桶。”侯争龙说，“如果快递员说要回收快递包装，多数市民会很乐意把包装交给快递员。”侯争龙介绍，绿色快递在我国的推行还算可以，但传播的效果并不好。虽然很多小区的快递驿站都有回收包装的专用桶，但有些市民根本不知道是干什么用的。

侯争龙感叹道，生态环境是大家共享的资源，少一点污染，我们的生态环境就好一点。他希望广大市民将无用的包装交给快递员，让“废物”再次利用。

的话更方便拿取，没想到女儿一脸严肃，并略带嫌弃地说道：“老师说了，不能随便乱丢垃圾。”边说边拿起饮料瓶丢进了垃圾箱。

“女儿一向懂事，那一次的言语显然有些冒失，让朋友有些难堪，但与此同时也让我们意识到，自己的行为举止对孩子的影响。”刘琪说，“身教大于言传，尤其是在爱护环境、保护资源这些事情上，与其给孩子讲再多的大道理，倒不如当家长的用实际行动做给他去看，给孩子树立一个好榜样。”

## 市民刘琪—— 身教大于言传 给孩子做好榜样

本报记者 卢婷

“自从有了孩子后，我深刻认识到家长以身作则的重要性，孩子就像一面镜子，折射出我们的样子。”7月31日，市民刘琪在接受记者采访时有感而发，她表示，对生活的热爱、对环境的保护，何尝不是家长给予孩子的另一种关爱呢！

“自从当了妈妈后，我发现对女儿说得最多的两句话就是注意安全和讲卫生，因为这是她能健康成长的必要

保障。”刘琪表示，每次给孩子提及讲卫生这个话题，除了告诉她要讲究个人卫生，像勤洗手、不乱吐痰、不乱丢垃圾之外，也都免不了要谈到节约用水和保护环境等问题。在刘琪看来，让孩子从小养成一个好的行为习惯，也是在给孩子的健康加码，让孩子在成长过程中多了一份保护。

“我们常说‘无规矩不成方圆’，尤其是在环境的保护上，这种连小孩子

都能轻而易举做好的小事，我们当大人的更应该给自己多一点儿要求。”刘琪说，在女儿上幼儿园的时候，她和朋友带着孩子去公园玩，朋友将喝完的饮料瓶刻意放在了公园的垃圾桶上，而没有丢进垃圾箱，想着有拾荒者收

## 保护环境 人人有责

## 这条路，干净了！



市城市管理局、市容大队等部门介入管理，迅速下达告知书，联合执法，还路于民。7月31日上午，记者在体育街南延路段看到，宽阔的路面，整洁干净，这里新安装了交通指示灯，整个路段交通秩序良好，附近的居民高兴地说：“这才是新修路段应有的样子”。

本报记者 郭霞 摄影报道

前段时间，有不少市民反映，体育街南延路段（五一一路至福利路段）随意停车、摆摊现象严重，垃圾无人处理，马路脏乱不堪，令人侧目。相关部门得知这一情况后，立即采取行动。

全力打造省域副中心城市  
靓城提质在深化

## 临汾市各县(市、区)环境空气质量排名

县(市、区)	2020年1月1日-7月30日				2020年7月24日-7月30日			
	综合指数	排名	同比变化率	排名	综合指数	排名	同比变化率	排名
洪洞县	7.30	17	-13.3%	7	4.22	17	4.5%	7
侯马市	6.39	16	-17.9%	6	4.01	13	6.4%	8
霍州市	6.36	15	-11.0%	12	4.13	14	0.7%	4
尧都区	6.00	14	-19.1%	3	3.93	12	-4.4%	2
襄汾县	5.81	13	-18.2%	5	4.17	16	8.3%	11
曲沃县	5.68	12	-18.4%	4	3.86	10	12.5%	14
古县	5.67	11	-7.0%	16	3.49	6	-8.6%	1
翼城县	5.23	10	-12.5%	9	3.54	7	6.9%	9
汾西县	4.76	9	-10.5%	13	3.40	5	3.7%	6
安泽县	4.65	8	-9.4%	14	3.09	1	-4.0%	3
浮山县	4.59	7	-11.6%	11	3.20	2	12.3%	13
乡宁县	4.58	6	-5.4%	17	3.89	11	22.7%	16
隰县	4.10	5	-9.1%	15	3.31	3	12.2%	12
吉县	4.08	4	-11.7%	10	4.14	15	39.4%	17
永和县	3.98	3	-12.7%	8	3.60	8	16.1%	15
蒲县	3.82	2	-21.1%	1	3.37	4	2.4%	5
大宁县	3.74	1	-19.9%	2	3.60	8	7.5%	10

备注：1、以上数据为实况数据，未经山西省生态环境监测中心最终审核。  
2、负数为下降，正数为上升。  
3、综合指数越小，表明空气质量越好。

本刊邮箱：lfrbcjk@163.com 本版责编：郭霞 本版校对：霍艳娟